

## 國際經濟金融日誌

民國 92 年 1 月份

- 9 日 △本年 1 月 9 日美國聯邦準備體系 (Fed) 實施新貼現窗口制度，新制將以主要融通 (Primary Credit) 來替代以往低於市場利率的調節性融通 (Adjustment Credit)，並以次要融通 (Secondary Credit) 取代現行之延長性融通 (Extended Credit)。此新制並不會改變現行美國聯邦公開市場委員會 (FOMC) 制定聯邦資金利率目標的操作方式。
- △聯合國發表 2003 年全球經濟預測報告指出，世界經濟成長將從 2003 年下半年開始緩慢復甦，全年經濟成長率預計為 2.75%，高於 2002 年的 1.7%。
- 13 日 △為避免企業會計不法持續影響投資人信心，美國總統布希宣布將大幅增加與打擊企業會計詐欺相關預算，2004 年度證管會 (SEC) 預算增為 8 億 4,200 萬美元，較 2002 年度的預算提高 73%，創下該機構有史以來的最大預算增加額度。
- △中共對外經貿部公布 2002 年大陸地區實際利用外商直接投資金額達 527.43 億美元，較 2001 年增加 12.51%。累計實際利用外資金額達 4,479.66 億美元。
- 15 日 △國際貨幣基金 (IMF) 同意提供哥倫比亞為期兩年 21 億美元的貸款，以支持該國總統 Alvaro Uribe 提出的經濟計畫。
- 16 日 △標準普爾 (S&P) 評等機構將義大利 AA 的主權評等，由穩定降為負面，S&P 警告義大利，若不進行結構性改革，改善其日益惡化的財政問題 (上年義大利政府債務餘額占 GDP 比率約高達 110%)，未來可能調降其 AA 的主權評等。
- 28 日 △埃及政府宣布允許匯率按照市場供需自由浮動。
- 31 日 △美國 FOMC 決議維持聯邦基金利率於 1.25% 不變，並表示美伊戰爭的風險是阻礙美國景氣復甦的最大不確定性因素。

民國 92 年 2 月份

- 5 日 △委內瑞拉總統查維茲宣布，為防止委國外匯存底不斷流失，委國貨幣 Bolivar 兌美元匯率固定於 1.598 Bolivar 兌 1 美元，今後委國央行將嚴格限制美元交易。
- 6 日 △有鑑於近來製造業復甦力道不足，且近期愈來愈多數據顯示英國國內需求將持續疲弱，在經濟成長堪虞的情況下，英格蘭銀行貨幣政策委員會決定降息一碼，將十四

天期附買回利率自 4.00%調降至 3.75%，為 1955 年以來的最低水準，亦是英格蘭銀行十五個月以來的首次降息行動。

- 7 日 △美國總統布希向國會提出年度經濟評估報告，預計美國 2003 年經濟成長率可望增強至 3.4%的水準，而 2004 年經濟成長率可望加快至 3.6%。
- 10 日 △亞洲開發銀行(ADB)在最新一期之季報中調降其對本年東亞經濟成長率預測；亞銀智庫「區域經濟監測單位(REMU)」預測，日本以外之東亞地區本年平均經濟成長率為 5.6%，低於其上年 10 月預測之 5.9%及 7 月預測之 6.2%。
- 11 日 △國際信用評等機構穆迪投資人服務公司 (Moody's Investors Service) 以北韓核子危機持續升高為由，調降南韓主權評等展望二級，由「正向」降至「負向」發展。  
△中共國家統計局公布 2002 年底中國大陸城鎮登記失業率達 4.0%，較 2001 年增加 0.4 個百分點，為歷年來之最高水準。中共官方並把「擴大就業」列為本年重要經濟政策，設定本年城鎮登記失業率控制在不超過 4.5%。
- 12 日 △由於全球需求展望不佳，加上股市下跌對消費支出的影響，英格蘭銀行將英國本年經濟成長預測數自上年 11 月預測的 3.1%下修至 2.5%。
- 13 日 △美國 Fed 主席葛林斯班赴眾議院就貨幣政策發表報告，預測美國經濟本年將較為遲緩，成長率預估值由 3.5%~4%下修至 3.25%~3.5%，而失業率在本年底時，可能由先前預測的 5.25%~5.5%提高為 5.75%~6%。
- 14 日 △日本上年第四季實質 GDP 續較上季成長 0.5%，換算年率為成長 2%，雖已連續四季呈現成長，惟復甦力道轉趨疲弱。本季經濟成長之主因，係由於出口穩健以及國內需求優於預期。總計上年全年實質 GDP 僅較前年微幅成長 0.3%。
- 17 日 △新加坡與澳洲簽訂自由貿易協定，互相承諾取消所有商品的關稅及開放服務業市場。
- 22 日 △美國財政部長史諾參加於巴黎舉行的七大工業國 (G-7) 財經首長會議，重申強勢美元政策符合美國利益，並表示當前匯價符合經濟基本面。
- 25 日 △南韓第十六任總統當選人盧武鉉宣誓就職。
- 26 日 △馬來西亞上年第四季在強勁的國內需求及區域貿易成長之帶動下，經濟成長率達 5.6%，由於上年下半年經濟成長加速，導致全年經濟成長達 4.2%。

#### 民國 92 年 3 月份

- 5 日 △為配合日本郵政公社之正式營運，並向日銀提繳存款準備金，日銀宣布自本年 4 月 1 日將金融機構在該行的活期存款帳戶餘額目標由原先之 15~20 兆日圓往上調升至

17~22 兆日圓，以充分供應市場所需之流動性。

△香港政府宣佈，為控制港府的財政赤字，決定在未來的兩年，分為兩階段，將薪資所得稅率由現在的 15% 提高到 16%，企業所得稅率由 16% 提高到 17.5%。

6 日 △歐元區上年第四季實質 GDP 年增率由第三季的 0.9% 上揚至 1.3%，與上季比之變動率則由第三季的 0.4% 降至 0.2%。第四季經濟成長主要由消費支出所帶動，投資支出衰退幅度再呈縮小，對外貿易亦已出現疲態。全年成長率則由 2001 年的 1.4% 下滑至 0.8%。

△有鑑於歐元區經濟停滯不前，加上通膨壓力可望緩和，為了防範景氣陷入谷底，歐洲中央銀行（ECB）管理委員會（Governing Council）決定調降主要再融通操作之最低投標利率、邊際貸放利率及存款利率各 0.25 個百分點，調降後分別為 2.5%、3.5% 及 1.5%。這是 ECB 繼上年 12 月 6 日降息以來的再度降息行動。

7 日 △美國 Fed 公布褐皮書指出，受到美伊可能開戰及經濟前景不明的影響，本年以來美國的經濟成長力道已較上季減緩。

17 日 △泰國上年第四季經濟成長率在強勁的消費與出口帶動下，由第三季之 5.8% 擴增至 6.1%，上年全年則成長 5.2%。

18 日 △美國聯邦公開市場委員會（FOMC）舉行例行性會議，會中無異議全數通過維持聯邦資金利率目標目前 1.25% 的水準，為自 1994 年開始公佈目標以來之最低。FOMC 在會後新聞稿中指出，雖然自本年 1 月以來美國的經濟數據好壞互見，但影響經濟擴張的因素主要為油價上漲及地緣政治的不確定性。當這些不確定性消除後，配合適度的貨幣政策以及生產力的持續成長，假以時日將為經濟活動的改善提供有效支撐。  
△中共官方面對全球主要國家要求人民幣升值的聲浪，新任國務院總理溫家寶表示，中國大陸近期內不會調整人民幣匯率，以免阻礙中國大陸之經濟發展。

20 日 △福井俊彥就任日本央行第二十九任總裁。

△美、英等國對伊拉克在最後通牒結束後開戰，全球關注的焦點在於戰爭對美國及全球經濟將造成多大的衝擊。

21 日 △南韓上年第四季在海外需求強勁成長帶動下，實質 GDP 年增率由第三季之 5.8% 升至 6.8%。總計上年全年 GDP 年增率為 6.3%，主因在於民間消費、輸出及機器設備投資均顯著成長。

25 日 △日銀宣布將其購買日本國內商業銀行持有股票的上限額度由 2 兆日圓提高至 3 兆日圓。

27 日 △由於擔心美伊戰爭對美國經濟的衝擊，美國參議院初步通過一項減稅方案，將美國總

統布希日前提出的逾 7,000 億美元減稅計畫規模縮減一半以上。

△英國上年第四季經濟成長率為 2.2%，與第三季持平，與上季比之變動率則由第三季的 1.1% 下滑至 0.4%。全年的成長率則自 2001 年的 2.1% 下跌至 1.8%，是自 1992 年以來經濟成長率最低的一年，主要歸因於製造業衰退，且服務業產出成長放緩所致。

△世界銀行對美伊戰事拖延可能衝擊全球經濟提出警告，指出美國可能有陷入衰退及通貨緊縮的危險，並將本年全球經濟成長預測從原先的 2.4% 下修至 2.3%。

31 日 △日經股價指數重挫 3.7%，失守 8,000 點關卡，收在 7,972.71 點，創 21 年來新低。